@Uniwersvtet\;;
KAPITAt LUDZKI el

g i ’ 5 * *
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI g,i]" M§ FUNDUSZ SPOLECZNY by

Mtodziezowe Uniwersytety Matematyczne

Projekt wspéifinansowany przez Unie Europejska w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

O réownaniach

Dominik Kwietniak

Krakow, 28 kwietnia 2012

Projekt realizowany przez Uniwersytet Rzeszowski w partnerstwie z Uniwersytetem Jagielloriskim oraz Paristwowa Wyzsza Szkota Zawodowa w Chetmie
Centralne Biuro Projektu, Uniwersytet Rzeszowski ul. Rejtana 16a, 35-959 Rzeszéw tel. 17 8721304, faks 17 8721281



Dominik Kwietniak

O réownaniach

Szkolny program matematyki zawiera niewiele informacji o réwnaniach wielomia-
nowych postaci p(r) = 0. NieSmiertelne delta réwna si¢ be kwadrat minus cztery
a ce zdaje si¢ wyczerpywac calyg wiedze przecigtnego ucznia szkoty éredniej. Ponizej
chciatem omoéwié pare zagadnien, ktére mogg stanowié uzupelnienie i rozszerzenie
dla szkolnej wiedzy o tych réwnaniach.

Starozytni

Nastepujace zadanie pochodzi od Herona z Aleksandrii.
Zmalez¢ bok kwadratu, ktérego suma pola i obwodu wynosi 896.

Zamiast rozwigzywacé to zadanie metoda szkolna postuzymy sie metoda dopel-
nienia do kwadratu, ktéra dla wielu jest bardziej naturalna.

z* + 4z = 896 /+4
z® + 4z + 4 = 900
(z +2)? = 30?
z+2=230
T = 28.

Zauwazmy, ze poniewaz poszukiwaliSmy diugosci boku kwadratu zignorowali§my
ujemne rozwigzanie réwnania (x + 2)? = 302

Tartaglia

Rozwigzujac rownanie
13 +ax =b,

gdzie a i b sa dodatnimi wspétczynnikami postuzymy sie geometryczna metoda po-
chodzgca od Nicolo Fontany zwanego Tartaglia.

Wyobrazmy sobie szescian o krawedzi A. Z tego szedcianu wycinamy szedcian
o krawedzi B majacy wspdlny rog z pierwszym. Nastepnie wycinamy mozliwie naj-
wigkszy szescian o krawedzi x, ktéry ma wspolny wierzchotek z wyjsciowym sze-
Scianem a naprzeciwlegly jego wierzcholek jest wierzchotkiem wycietego szescianu
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lezacym wewnatrz wyjsciowego. To co pozostalo z duzego szeécianu mozemy te-
raz podzieli¢ na trzy prostopadloSciany o krawedziach A, B oraz x. Mamy zatem

A3 = B3+ 23 + 3ABz, czyli

2 + 3ABz = A® — B3,

Ponadto wiemy, ze z = A — B. Jezeli przyjmiemy, ze A*> — B® = b oraz 3AB = a,
to mozemy nasz problem geometryczny uwazaé za odpowiednik naszego réwnania
algebraicznego. Wystarczy tylko znalezé A i B majac dane a i b oraz wyznaczyé
x zrownania r = A— B. Poniewaz tatwiej nam bedzie najpierw znalezé A3 i B3, wiec

oznaczmy u = A3, v = B3. Wowczas

U =— 1 u—v=0>,

skad
3 3

u(u—b)z—;?, czyli w? —bu— o = 0.

27
Ostatnie réwnanie tatwo rozwigzaé. Otrzymamy

a zatem

Ostatecznie

N el el ?i a® a_ g |¥ Ei
v=Vu \/5‘\/\/4+27+2 \/\/4+27

_ 4
=%

Metoda Tartaglii doskonale ilustruje zwiazek miedzy geometrig a algebra, co kontra-
stuje silnie z praktyka szkolna, ktora zdaje si¢ atomizowaé i rozdzielaé zagadnienia

geometryczne od algebraicznych.
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